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Abstract 

The assassination of Archduke Franz - Ferdinand and the Duchess of 
Hohenberg, in Sarajevo, on June the 281h 1 9 14, was cited as the primary cause of 
the First World War. The analysis ofperiod documents gives us direct access to the 
atmosphere and the immediate repercussions of the incident. Such a document is 
the report of the Romanian Minister to Vienna, Edgar Mavrocordat, who reports 
the events in the empire after the assassination, and attaches the Official Report on 
the assassination published in the "Frendenblatt" newspaper. 

Keywords: assassination, Archduke Franz-Ferdinand, Sophie Duchess of 
Hohenberg, WWI, Official Report, Romanian Minister to Vienna. 

Pe 1 5/28 iunie 1 9 14, Arhiducele Franz Ferdinand, moştenitorul coroanei 
Austro-Ungariei , era asasinat la Sarajevo, împreună cu soţia sa, Ducesa Sophie. 
Cel care a tras gloanţele ucigaşe a fost un tânăr sârb, Gavrilo Princip, membru al 
organizaţiei pan-slaviste "Mâna Neagră". Atentatul de la Sarajevo a fost pretextul 
pentru Viena de a lovi decisiv Serbia, căreia i-a adresat un ultimatum, despre care 
Edward Grey, ministrul de Externe britanic spunea: "este documentul cel mai de 
necrezut pe care un stat l-a adresat vreodată altui stat independent". Cu toate 
acestea, Belgradul s-a supus tuturor cererilor, cu excepţia uneia: participarea 
funcţionarilor austrieci la anchetarea, pe teritoriul sârb, a celor implicaţi în 
complotul de la 1 5/28 iunie 1 9 14 .  

Pe 1 5/28 iulie 1 9 14, considerând răspunsul la nota ultimativă ca fiind 
nesatisfăcător, guvernul austro-ungar a declarat război Serbiei. Propunerile de 
mediere din toate părţile (inclusiv regele Carol 1 i -a îndemnat pe oficialii celor 
două imperii - Austro-Ungar şi German, să încerce rezolvarea pe cale diplomatică 
a situaţiei) au rămas fără ecou atât la Viena, cât şi la Berlin. În decurs de două 
săptămâni, Marile Puteri îşi declară război una alteia. 

În Arhiva Ministerului Afacerilor Externe se află un raport al ministrului 
României la Viena, Edgar Mavrocordat, ce are ataşat o traducere a versiunii 

• Muzeograf, Secţia Patrimoniu; doctor în istorie. 
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oficiale asupra atentatului ce a dus la izbucnirea Marelui Război, pe care o 
prezentăm în continuare. 

Legation de Roumanie 
Viena, În 18 Iunie/ 1 Iulie 1914 

Domnule Ministru, 

Am onoare de a trimite Excelenţei Voastre, aci alăturat, În traducere, 
raportul oficial asupra atentatului săvârşit la Saraievo în contra Alteţei Sale 
Imperiale şi Regale Arhiducele Franz Ferdinand şi a soţiei sale Ducesa de 
Hohenberg, după textul publicat în ziarul oficios " Frendenblatt ", Nr. I 78, din 30 
Iunie st. nou a. c. 

Am onoarea a mai informa pe Exce/enţa Voastră, că ziarele de aici 
publică ştiri din cari reiesă că În urma atentatului săvârşit la Saraievo şi În alte 
localităţi din Bosnia s 'au Întamplat manifestaţii mari de simpatie pentru Casa 
Domnitoare precum şi violente demonstraţii În contra Sârbilor ortodocşi. Din 
cauza excese/ar Întâmplate cu această ocazie, mai ales la Saraievo, unde multe 
proprietăţi sârbeşti au fost atacate şi devasta te de mulţime, Guvernatorul Bosniei, 
F.Z.M Potiarek, a proclamat starea de asediu asupra oraşului şi districtului 
Saraievo. Ziarul " Fremdenblatt " scrie următoarele cu privire la această 
proc/amaţiune: 

"Asupra oraşului şi districtului Saraievo a fost proclamată astăzi starea de 
asediu. Această măsură serioasă s-a dovedit a fi necesară, deoarece ca urmări ale 
atentatului condamnabil s-au ivit simptome foarte Îngrijorătoare. Şi astăzi În 
oraşul Saraievo au fost aruncate bombe, se vede că de către persoane cari fac 
parte din cercul celor doi atentatori În contra Moştenitorului Tronului. Pe de altă 
parte, atentatul criminal asupra Arhivicelui şi a soţiei Sale au aţâţat pasiunile 
naţionale la excese. 

În straşnica indignare asupra îndoitului asasinat oribil, sute şi mii de 
locuitori din Saraievo au făcut demonstraţii tumultoase În contra Sârbilor, 
geamuri au fost sparte şi prăvălii ale unor comercianţi sârbi au fost devastate. 
Între demonstranţii cari au avut poate numai intenţia de a-şi exprima mai drastic 
inignarea asupra evenimentelor din 28 iunie, s-a amestecat şi plebe periculoasă 
care vroia, se vede, să tragă foloase din aceste întâmplări. Guvernul Provincial s-a 
hotărât repede să răspundă cu cea mai aspră măsură de represiune, cu 
proclamarea stării de asediu. Demonstraţii antisârbeşti s-au Întâmplat, 
dealmintrelea, şi În alte oraşe. Ştiri despre manifestaţiuni ne vin din Monstar 
Nevesinje, şi din alte oraşe mai mici din Herţegovina, mai apoi şi din Agrom ". 
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Prin afişare s-a publicat următoarea proclamaţie: 
"În înţelegere cu Şeful Tribunalului Superior şi cu Procurorul Superior eu 

ordonez proclamarea stărei de asediu asupra teritoriului comunei urbane Saraievo 
şi al districtului Saraievo din cauza următoarelor crime: 1) înaltă trădare; 
2) rezistenţă contra A rmatei; 3) tulburare a ordinii publice; 4) revoltă; 
5) rebeliune; 6) violenţă publică; 7) asasinat; 8) omucidere; 9) rănire gravă 
corporală; 10) incendiere; 11) tâlhărie; 12) complicitate la una din crimele 
amintite ". 

"Pentru toate aceste crime e fixată pedeapsa cu moartea. Cu privire la 
aceasta se face publicaţiunea cu ordinul ca fiecare să se abţină sub pedeapsa cu 
moartea şi de la toate adunările tumultoase, de la toate excitările la aceste, şi de la 
orice participare la ele şi să se supună ordinelor autorităţilor ce s-au dat pentru 
oprirea acestor crime. 

(ss) Edgar Mavrocordat 

Traducere 

(n) Podiarek 
General de Artilerie 

Ziarul " Frendenblatt " N. 1 78, din 30 iunie st.n. 1914 

Cele două atentate 

Raportul oficial 

Saraievo, 29 Iunie 

În dimineaţa zilei de 28 iunie Alteţa Sa Imperială şi Regală şi Alteţa Sa 
(soţia lui Franz Ferdinand, n.n.) au venit împreună la Saraievo din Jliadze pentru 
a vizita diferite locuri şi a se întoarce la Jliadze cu drumul de fer după dejunul din 
conac. Plimbarea prin oraş s-a făcut în automobil. Înaintea automobilului Alteţei 
Sale mergea Primarul şi Comisarul Guvernului, în automobilul care urma se afla 
la dreapta Alteţa Sa Ducesa, la stânga Alteţa Sa Imperială şi Regală şi în faţa Lor, 
întors într-o parte, era aşezat Excelenţa Sa Guvernatorul Bosniei şi Herţegovinei, 
Fzg. Potiarek, pe când proprietarul automobilului, Excelenţa Sa Contele Harrach, 
din corpul automobiliştilor voluntari, se afla lângă şofer. Oraşul era pavoazat 
strălucit, trotuarele pline de lume care aclama în mod entuziast pe Alteţele Lor. 
Viteza automobilului era la început destul de mare pentru că cu toate că se luaseră 
toate măsurile posibile de siguranţă, totuşi se prevedea posibilitatea unui atentat. 
După câtva timp însă, Alteţa Sa Imperială şi Regală dete ordinul expres de a 
umbla foarte încet pentru a putea vedea toate în mod amănunţit. Puţin după 
aceasta, pe cheul numit "Appelkai ", de pe trotuarul din dreapta automobilului, s-a 
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aruncat asupra automobilului sau s-a împuşcat cu o încărcătură foarte slabă un 
mic obiect care a trecut pe la spatele Alteţei Sale. Imediat după aceasta, in acelaşi 
loc, s-a aruncat o bombă asupra automobilului, care a căzut pe pământ în dosul 
lui a explodat după o mică pauză. Nimeni dintre cei din lăuntrul automobilului n-a 
fost lovit şi automobilul Alteţei Sale Imperială şi Regală putu continua drumul cu 
atât mai mult cu cât şi automobilul ce urma işi continuă drumul astfel încât cei 
dinainte credea că nimic nu se intâmplase. Însă, puţin timp după aceasta, s-a 
observat că automobilul care urma se oprise, că persoanele din lăuntru se deteră 
jos. Atunci se opri pentru un moment şi automobilul Alteţei Sale Imperială şi 
Regală. S-a constatat că, în automobilul care urma membrul corpului de 
automobilişti voluntari, Contele Boos- Waldeck şi adiostantul Guvernatorului Fzg. 
Potarek, Loc-colonelul von Merizzi, erau uşor răniţi, pe când automobilul lor era 
rău stricat. Şi automobilul Alteţei Sale avea o mulţime de găurele, dar era in stare 
de a funcţiona peifect. 

După această oprire ocazională prin atentat, drumul a continuat spre 
Primărie. După ce vizitase Primăria, Alteţa Sa îşi exprimă voinţa fermă de a 
merge in Spitalul garnizoanei pentru a vizita pe Lt. colonelul de Merizzi, deşi se 
telefonase deja că rănirea Lt. colonelului era foarte uşoară şi neprimejdioasă. Se 
dete deci sfatul a renunţa la această vizită, şi in urmă se hotărî ca drumul spre 
Spitalul garnizoanei să nu se facă conform programului prin strada Franz Joseph, 
ci din nou dealungul cheului lui Appel, pentru că acest drum ales pe neaşteptate 
părea a fi mai sigur. Pe această cale trebuia să se treacă de la Primărie, până la 
bifurcaţia in strada Franz Joseph, pe o bucăţică a cheului Appel pe care nu se 
întâmplă nimic decât că acuma aclamaţiunile populaţiei exprimau un entuziasm 
frenetic şi că Alteţa Sa făcu din această cauză o observaţie către Contele Horrack, 
care la plecarea din primărie nu se aşezase lângă şofer, ci rămase in picioare pe 
scarea din stânga automobilului, pentru a apăra cu trupul său pe Alteţa Sa în 
contra impuşcăturilor ce ar putea veni din partea stângă. 

La capătul străzii Franz Joseph se observă că automobilul Primarului, 
care plecase înainte, intra in strada Franz Joseph in contra hotărârei luate de 
Alteţa Sa. Guvernatorul care se afla iarăşi in automobilul Alteţelor Sale strigă 
şoferului Contelui Boos- Waldeck să nu facă tot aşa ci să continue drumul pe cheul 
lui Appel. Automobilul se găsia în acel moment in nemijlocita apropiere de 
trotoarul din partea dreaptă plin de oameni, şi înainte ca şoferul automobilului ce 
inainta încet, să înţeleagă ordinul, se auziră la partea dreaptă a automobilului 
două împuşcături. După care automobilul se opri. Iarăşi avură toţi impresi că nu 
s-a întâmplat nimic, deoarece atât Alteţa Sa Imperială şi Regală cât şi Alteţa Sa 
stăteau drepţi şi liniştiţi în automobil. Deoarece însă Guvernatorul Fzm. Potiorek 
sub astfel de împrejurări nu vroi absolut să plece mai departe prin oraş, dânsul 
porunci şoferului să retragă automobilul peste Podul Letainer, situat chiar 
dinapoia sa, pentru a merge apoi în conac care se găsi a foarte aproate. În cursul 
retirărei peste pod Alteţa Sa Ducesa căzu spre Alteţa Sa Imperială şi Regală şi pe 
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braţul drept al Fzm. Potiarek, care crezu că e vorba de o slăbiciune provenită din 
choc-ul nervos cu atât mai mult cu cât auzi că Alteţa Sa Imperială şi Regală 
schimbă câteva cuvinte şoptite ce nu se puteau înţelege. Abia după ce Guvernatorul 
dădu retragerea peste pod îi arătase şoferului ce nu cunoştea localitatea, direcţiunea 
de intrare în conac şi privi înapoi iaraşi spre Alteţa Sa Imperială şi Regală şi 
dânsul observă în gura deschisă a Arhiducelui care şedea încă tot drept şi 
nemişcat, sânge. Când automobilul se opri înaintea intarei conacului, Alteţa Sa 
Ducesa era evident fără conştiinţă de sine, şi când Alteţa Sa a fost ridicată din 
automobil, şi Alteţa Sa Imperială şi Regală căzu în automobil. Medicul a fost de 
faţă, dar el a putut constata la Alteţele Lor, cari au fost transportate în grabă în 
apartamentele Guvernatorului, numai felul rănirei, fără a mai putea aduce pe 
alteţele Lor la conştiinţă. La Alteţa Sa Imperială şi Regală, căruia gloanţele îi 
rupseseră arteia gâtului, s-a constatat aproape după un sfert de oră încetarea din 
viaţă şi după câteva minute decedă şi Alteţa Sa Ducesa, care era lovită în abdomen. 

Amândoi atentatorii au fost prinşi imediat după săvârşirea crimei şi 
mulţimea indignată aproape că i-a sfârşit. Şi câteva persoane suspecte de 
complicitate au fost arestate pe loc. Cercetările de până acuma au dovedit că 
ambii atentatori sunt originari din Bosnia, de naţionalitate sârbă şi de religiune 
ortodoxă. Cel dintâiu1, care săvârşi atentatul cu bomba trecut relativ în mod 
norocos, a mărturisit că înainte cu puţin timp a fost la Belgrad şi a primit acolo 
bombe pentru scopul expres de a săvârşi un atentat asupra Alteţei Sale Imperială 
şi Regală. Al doilea atentatol care, cu durere o spunem, a avut succes, este un 
elev de liceu care de asemenea a stat lungă vreme la Belgrad. Abia înainte de 3 
luni dânsul se întoarse din Belgrad Într-un sat situat lângă Saraievo şi a mărturisit 
că de la Întoarcerea sa a fost hotărât să omoare cu revolverul său o persoană cu 
Înaltă situaţie pentru a răzbuna în acest fel naţiunea sârbească pentru asuprirea 
pretinsă. Dânsul ar fi ţinut plimbarea de astăzi a Alteţei Sale Imperială şi Regală 
ca un moment potrivit pentru executarea hotărârilor sale şi s-a postal spre acest 
scop la colţul cheului lui Appel şi al străzii Franz Joseph, deoarece ştia că Alteţa 
Sa Imperială şi Regală va trece de două ori pe lângă acest colţ. Aci şi-a ales locul 
între doi studenţi pe care-i cunoştea şi despre care ştia că nu sunt suspecţi pentru 
a nu fi arestat înainte ca fiind suspect. Despre atentatul cu bomba al tipografului 
sârb, studentul sârb pretinde că n-a ştiut nimic şi chiar fiind surprins prin atentatul 
cu bomba, dânsul n-a fost gata să împuşte când Alteţa Sa Imperială şi Regală a 
trecut întâiaş oră pe lângă colţul de stradă amintit. 

1 Nedeljko Cabrinovic ( 1 895- 1 9 1 6); condamnat la 20 de ani de detenţie, a murit de 
tuberculoză în închisoarea Terezin. 

2 Gavrile Princip ( 1 894- 1 9 1 8); condamnat la 20 de ani de detenţie, a murit de tuberculoză 
în închisoarea Terezin. Princip şi Cabrinovic nu au putut fi condamnaţi la moarte pentru 
că nu împliniseră încă 20 de ani în momentul participării la evenimentele din 1 5/28 iunie 
1 9 14 .  
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În cercurile competente domneşte convingerea că săvârşirea a astfel de 
atentate de către supuşi bosniaci ar fi fost exclusă dacă prin timp mai lung, într-un 
mod cunoscut de multă vreme, în populaţia reală sârbo-ortodoxă de acolo nu s-ar 
fi agitat şi aţâţat din străinătate în mod foarte intensiv, ceea ce mai ales între elevii 
din licee şi între socialiştii de religiune sârbo-ortodoxă a avut un efect foarte 
mare3. 

3A.M.A.E., fond 7 1 - 1 9 1 4  E2, partea -11-A, Viena 1 9 1 4- 1 924, voi. 24. 
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